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з 1995 р. і дотепер. Викладені найбільш вагомі результати наукових розробок 
співробітників сектору та перспективи їх подальшої діяльності.
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Сектор дослідження проблем кримінально-виконавчого зако-
нодавства (з 1995 по 2007 р. – сектор проблем кримінально-вико-
навчого законодавства) був створений одночасно зі створенням 
Інституту 21 червня 1995 р. та затверджений постановою президії 
АПрН України за № 4/5-н «Про структуру та Статут Науково-до-
слідного інституту вивчення проблем злочинності». 

У зв’язку з вирішенням деяких кадрово-організаційних питань 
сектор розпочав роботу над фундаментальними дослідженнями 
з 18 квітня 1997 р., коли його керівником було призначено канди-
дата юридичних наук, доцента Анатолія Хомича Степанюка. Фак-
тична наукова діяльність розпочалася у ІІ кв. 1997 р. з виконання 
теми «Проблеми теорії та практики виконання покарань»1, перед-
баченої планом наукових досліджень Науково-дослідного інститу-
ту вивчення проблем злочинності АПрН України і спрямованої на 
виконання комплексної цільової програми боротьби зі злочинністю 
на 1996–2000 роки, затвердженої Указом Президента України від 
17 вересня 1996 р. № 837/96. Метою дослідження було створення 
концепції виконання покарань як передумови розробки Криміналь-
но-виконавчого кодексу. Проведене дослідження було зведено до 
правопізнання діяльності органів та установ виконання покарань 
через вивчення закономірностей та об’єктивної суті виконання та 
відбування покарання, тобто предметом дослідження сектору про-
блем кримінально-виконавчого законодавства постала екзекутивна 
діяльність як одна із сторін багатофункціональної діяльності орга-
нів та установ виконання покарань. Також проведене дослідження 
дало змогу зробити крок від виправно-трудового бачення проблем 
діяльності органів та установ виконання покарань до розуміння 
необхідності пізнання процесу реалізації кари, того, як здійснюють-
ся правообмеження, що притаманні покаранням. У результаті було 
одержано наукове знання, концептуально-теоретичну систему, 

1  Основні виконавці: кандидат юридичних наук, доцент А. Х. Степанюк, 
В. С. Батиргареєва.
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створено цілком визначену теоретичну модель реалізації кари, 
котра логічно відтворює структуру кримінально-виконавчого «плас-
та» діяльності органів та установ виконання покарань, спрямована 
на аналіз сутності виконання покарань, виявляє та репродукує за-
кономірності кримінально-виконавчої діяльності. 

Результати, отримані під час дослідження, висвітлені у моно-
графії А. Х. Степанюка «Сущность исполнения наказания» (1999).

У ІІ кв. 1999 р. було розпочато роботу над темою «Проблеми 
імплементації міжнародних стандартів поводження із засудженими 
у вітчизняне законодавство»1, передбаченою планом наукових до-
сліджень Науково-дослідного інституту вивчення проблем злочин-
ності АПрН України і спрямованою на виконання комплексної 
цільової програми боротьби зі злочинністю на 1996–2000 роки, 
затвердженої Указом Президента України від 17 вересня 1996 р. 
№ 837/96. Крім того, Україна стала членом Ради Європи у листопа-
ді 1995 р., а отже, взяла на себе численні зобов’язання, зокрема 
стосовно реформування своєї правової системи, у тому числі і кри-
мінально-виконавчої системи. Проблема реалізації міжнародних 
стандартів поводження із засудженими в кримінально-виконавчій 
системі України простежувалася у двох широких та взаємопов’язаних 
напрямах: правовому та соціально-економічному. Метою дослі-
дження була розробка аналітично-правового забезпечення реаліза-
ції міжнародних стандартів у кримінально-виконавчому законодав-
стві України та практиці виконання покарань. Для цього вивчався 
статус міжнародних принципів поводження із засудженими в на-
ціональному кримінально-виконавчому законодавстві. Проведено 
порівняльний аналіз міжнародного та національного законодавства, 
що регулює виконання покарань. Розроблені пропозиції для усу-
нення протиріч та узгодження внутрішнього кримінально-вико- 
навчого законодавства з міжнародними стандартами. Проведене 
дослідження дало змогу зробити висновок, що чинне виправно-
трудове законодавство в основному відповідає міжнародним стан-
дартам, але фактичні умови тримання засуджених у виправно- 

1  Основні виконавці: кандидат юридичних наук, доцент А. Х. Степанюк, 
Т. К. Любжина.
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трудових установах України мають значні розбіжності з міжнарод-
ними стандартами поводження та тримання засуджених. Отже, 
попереду процес реформування кримінально-виконавчої системи, 
зміни пріоритетів у політиці у сфері виконання покарань з тим, щоб 
умови тримання засуджених не тільки запобігали їх деградації, а й 
стимулювали розвиток соціальних навичок та активізацію внутріш-
ніх ресурсів особи, які допоможуть включитися в життя суспільства 
після звільнення, щоб тимчасова ізоляція від суспільства не викли-
кала відчай і не перетворювалася для позбавлених волі у знедоле-
ність і безвихідь. Першим кроком на цьому шляху має бути визнан-
ня й законодавче закріплення правового статусу засудженого як 
суб’єкта прав та обов’язків, передбачених Кримінально-виконавчим 
кодексом, тобто суб’єкта кримінально-виконавчих правовідносин, 
який може зазнавати тільки тих правообмежень, що притаманні 
виключно змісту позбавлення волі – ізоляції від суспільства. За цієї 
умови жорсткість позбавлення волі буде визначатися насамперед 
терміном цього покарання, а не матеріально-побутовими умовами 
тримання засуджених, що перетворюють жорсткість покарання на 
жорстокість.

Протягом 2001–2002 рр. співробітниками сектору здійснювало-
ся комплексне дослідження за темою «Проблеми реформування 
кримінально-виконавчої системи України»1, передбаченою планом 
наукових досліджень Науково-дослідного інституту вивчення про-
блем злочинності АПрН України. Проблема реформування існую-
чої в Україні кримінально-виконавчої системи зумовлена низкою 
причин, що викликають необхідність перебудови її роботи та самої 
структури, а також суттєвого переосмислення інституту виконання 
покарання в українській державі. Серед причин, що детермінують 
процес реформування кримінально-виконавчої системи, є причини 
як внутрішні, так і зовнішні. Причини внутрішні пов’язані перш за 
все із діяльністю кримінально-виконавчої системи, яка у процесі 
розбудови демократичної держави зберегла риси, що були прита-
манні колишній адміністративній системі Радянського Союзу. 
Причини зовнішні пов’язані зі вступом України до Ради Європи. 

1  Основні виконавці: кандидат юридичних наук, доцент А. Х. Степанюк, 
Т. К. Любжина, В. А. Липницький, Р. М. Гура.
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За останні роки прийнято низку законів та постанов Уряду з питань 
забезпечення діяльності кримінально-виконавчої системи. Пере-
глянуто на відповідність Конституції України всю нормативну базу, 
яка стосується діяльності установ виконання покарань. Більшість 
відомчих нормативних документів Департаменту з питань виконан-
ня покарань стосуються умов тримання засуджених та ув’язнених, 
зміцнення охорони та нагляду, переорієнтації соціально-психоло-
гічної служби на індивідуальний підхід до кожної людини, підви-
щення виробництва та працездатності, медико-санітарного обслу-
говування спецконтингенту, тобто здійснено ряд заходів, які 
спрямовані на гуманізацію відбування покарань, зміцнення закон-
ності в місцях позбавлення волі, підвищення професіоналізму та 
відповідальності працівників органів і установ виконання покарань. 

Поглиблене дослідження проблем функціонування криміналь-
но-виконавчої системи дозволило не тільки характеризувати різні 
напрями її діяльності, але й встановити, за допомогою яких мате-
ріально-предметних та правових засобів можливо вирішувати  
поставлені перед нею завдання, з’ясовувати, як досягаються цілі 
кримінально-виконавчої діяльності, установити соціальне призна-
чення кримінально-виконавчої системи. Висунуто низку нових 
концептуальних положень і висновків, що передують Кримінально-
виконавчому кодексу і мають принципове значення для зміни 
пріоритетів у політиці у сфері виконання покарань. Зокрема, упер-
ше система принципів кримінально-виконавчого права представ-
лена як модель кримінально-виконавчої діяльності, як відображен-
ня її сутності. Сформульовано пропозицію законодавчо закріпити 
принципи законності, справедливості, поважання прав людини, 
гуманізму й невідворотності виконання покарання в окремій статті 
Загальної частини майбутнього Кримінально-виконавчого кодексу 
України. Започатковано новий підхід до з’ясування сутності і зміс-
ту діяльності із виконання покарань, що дозволяє підкреслити 
юридичну природу процесу виконання покарання, дослідити регу-
лювання діяльності органів та установ виконання покарань, звіль-
нитися від змішання правових, педагогічних та економічних аспек-
тів цієї діяльності.
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У період з 2002 по 2007 р. науковці сектору проводили комп-
лексне дослідження «Виконання покарання як стадія кримінальної 
відповідальності», здійснюване у межах фундаментальної теми 
«Теоретичні проблеми кримінальної відповідальності та пока-
рання»1.

У межах розпочатого дослідження здійснено розробку основ 
теорії виконання покарань, продовжувалось дослідження проблем 
виконання покарань, альтернативних позбавленню волі, характе-
ристики основних елементів у діяльності органів та установ вико-
нання покарань, імплементації міжнародних стандартів у діяльність 
органів та установ виконання покарань. Проводився аналіз кримі-
нально-виконавчої діяльності, предмета дослідження, виявлення 
внутрішніх протиріч та проблем кримінально-виконавчої системи, 
окреслення шляхів їх подолання.

Визначено новий підхід до первинної та вторинної класифікації 
засуджених до позбавлення волі, з’ясовані особливості працевико-
ристання засуджених-жінок, розроблено пропозиції щодо перспек-
тиви створення служби пробації в Україні. 

Проведене дослідження підсумовує етап пізнання діяльності 
органів і установ Державної кримінально-виконавчої служби Укра-
їни при виконанні кримінальних покарань різних видів і разом із 
тим служить відправним пунктом подальшого розвитку знань про 
здійснення правообмежень, притаманних покаранням, оскільки 
наука кримінально-виконавчого права поки що не є остаточно за-
вершеною і цілком оформленою. Виявлення сутності процесу ви-
конання покарань як стадії кримінальної відповідальності відбиває 
намір здійснення подальших досліджень закономірностей реаліза-
ції кари, виступає фундаментом кримінально-виконавчого права 
й остаточного його оформлення. Подальший розвиток кримінально-
виконавчого права припускає відшліфування тих чи інших деталей, 
удосконалення певних його якостей, пристосування до пояснення 
різних форм виконання покарань, розширення царини його засто-
сування.

1  Основні виконавці: доктор юридичних наук, професор А. Х. Степанюк, 
кандидат юридичних наук І. С. Яковець, кандидат юридичних наук О. М. Ткачова, 
кандидат юридичних наук Р. М. Гура, Т. К. Любжина, О. С. Четверикова.
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Здійснена робота дозволила зробити певні висновки та запро-
понувати рекомендації щодо запровадження заходів, покликаних 
забезпечити більшу ефективність та відповідність сучасним вимо-
гам як кримінально-виконавчого законодавства, так і практики його 
застосування, що сприятиме досягненню цілей покарання на стадії 
його виконання.

Результати, отримані під час дослідження, висвітлені у моно-
графії І. С. Яковець «Первинна класифікація засуджених до по-
збавлення волі та їх розподіл в установи виконання покарань» 
(2006).

У межах фундаментальної теми «Фундаментальні та прикладні 
проблеми боротьби зі злочинністю в Україні» у період з 2007 по 
2012 р. співробітники сектору працювали за напрямом «Теоретич-
ні та прикладні проблеми виконання кримінальних покарань»1.

Здійснена робота дозволяє зробити такі висновки та запропо-
нувати рекомендації щодо сутності, форм і методів упровадження 
встановленого порядку виконання та відбування покарання (режи-
му), суспільно корисної праці, соціально-виховної роботи, загально-
освітнього і професійно-технічного навчання, громадського впливу 
як засобів виправлення і ресоціалізації засуджених, що покликані 
сприяти досягненню цілей покарання на стадії його виконання:

1. Режим позбавлення волі є найбільш вагомим і дієвим інстру-
ментом досягнення цілей покарання, які ставляться кримінальним 
законом перед органами й установами виконання покарань. 

2. Згідно з міжнародними стандартами й принципами поводжен-
ня з ув’язненими необхідним є створення умов, які дають в’язням 
можливість займатися корисною оплачуваною працею, що полег-
шить їх реінтеграцію на ринку робочої сили власних країн і зо-
бов’яже їх надавати фінансову допомогу своїм сім’ям і родичам.

3. Праця засуджених стане чинником позитивного впливу на їх 
особистість та суттєвим виховним началом, якщо: 1) вона буде до-
бровільною; 2) матиме суспільно корисний характер у широкому 
розумінні цього слова; 3) підвищуватиме рівень кваліфікації чи 

1  Основні виконавці: доктор юридичних наук, професор А. Х. Степанюк, 
кандидат юридичних наук І. С. Яковець, Т. К. Любжина, О. С. Четверикова, 
О. І. Опанасенков.
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освіти людини; 4) її результатом обов’язково буде конкретний про-
дукт певної цінності; 5) форма організації праці (колективна, інди-
відуальна) обиратиметься відповідно до виду діяльності; 6) праця 
засуджених буде ініціативною; 7) у праці засуджених поєднувати-
муться різні форми самоуправління, самоорганізації та самодіяль-
ності; 8) праця буде посильною для засуджених та відбуватиметься 
у належних умовах із забезпеченням всіх вимог техніки безпеки; 
9) від засудженого вимагатиметься не просто праця як така, а ста-
ранне, акуратне та добросовісне виконання наданої роботи, дбай-
ливе ставлення до обладнання, матеріалів, засобів праці тощо.

4. Залучення засуджених до позбавлення волі до праці буде 
ефективним при дотриманні таких положень: 1) праця має на меті 
не отримання прибутку, а спрямована на створення умов для само-
забезпечення особи на свободі; 2) пропонована праця відповідає 
кон’юнктурі ринку праці на свободі; 3) організація праці та її опла-
та відбуваються на тих же засадах, що й праця громадян на свобо-
ді; 4) праця в місцях позбавлення волі є правом засудженого, а не 
його обов’язком. 

5. Методи соціально-виховної роботи в установах виконання 
покарання – це ті ж самі способи впливу, які використовуються 
в загальній системі виховання, але застосовуються в специфічних 
умовах УВП і мають свої певні закономірності і взаємозалежності, 
серед яких першочергове значення мають мета, зміст і конкретне 
педагогічне завдання й умови його розв’язання, ураховуючи вікові 
й індивідуальні особливості засуджених.

6. Навчальна діяльність посідає значне місце у виправленні за-
суджених. Для того щоб навчальна діяльність засуджених давала 
позитивні результати, необхідно: а) щоб її ціль усвідомлювалася 
засудженими, що вимагає об’єднання зусиль усього колективу; 
б) щоб у процесі діяльності між членами колективу утворювалися 
відносини взаємної відповідальності й залежності; в) щоб контроль 
над діяльністю частково здійснювався самими засудженими; г) щоб 
у колективі була створена атмосфера доброзичливості, товариської 
взаємодопомоги, відповідального відношення не тільки до особис-
тої долі, але й до успіхів або невдач усього колективу.
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7. Важливою є гуманізація загальної освіти в пенітенціарній 
системі, яка повинна виявлятися у відсутності замкнутості, закри-
тості, жорсткості, виходячи зі специфіки пенітенціарію, а також 
у наявності стабільності. 

8. У теперішній час спостережні комісії є фактично єдиним 
суб’єктом, який може ефективно справляти громадський вплив на 
засуджених у процесі їх виправлення та ресоціалізації.

9. Застосування основних засобів виправлення та ресоціалізації 
засуджених має своїм підґрунтям дотримання галузевого принципу 
раціонального застосування примусових заходів і стимулювання 
правослухняної поведінки (ст. 5 КВК України).

За результатами дослідження творчим колективом підготовле-
но колективну монографію «Засоби виправлення і ресоціалізації 
засуджених до позбавлення волі» (2011). 

З 1 січня 2012 р. сектор розпочав дослідження за темою «Тео-
ретичні та прикладні проблеми реформування Державної кримі-
нально-виконавчої служби України»1, затвердженою постановою 
президії НАПрН України № 79/8 від 7 грудня 2011 р., № державної 
реєстрації в УкрІНТЕІ: 0112U001332. Термін виконання: I кв. 
2012 р. – IV кв. 2016 р. Науковий керівник теми – доктор юридичних 
наук, професор А. Х. Степанюк.

Метою наукового дослідження є розробка пропозицій щодо 
вдосконалення підходів до організації діяльності Державної кримі-
нально-виконавчої служби України в цілях формування її дії на 
засадах безумовного забезпечення захисту прав та інтересів особи, 
суспільства і держави шляхом створення умов для виправлення 
і ресоціалізації засуджених.

Актуальність наукового дослідження обумовлена, по-перше, 
недосконалістю існуючої в Україні системи виконання криміналь-
них покарань, а по-друге, відсутністю комплексного дослідження 
питань реформування діяльності Державної кримінально-виконав-
чої служби України.

1  Основні виконавці: доктор юридичних наук, професор А. Х. Степанюк, 
доктор юридичних наук І. С. Яковець, кандидат юридичних наук О. В. Лисодєд, 
кандидат юридичних наук К. А. Автухов, кандидат юридичних наук І. С. Михалко, 
О. І. Опанасенков.
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Крім фундаментальних досліджень співробітники сектору бра-
ли участь і у прикладних дослідженнях. Так, з І кв. 2007 р. науков-
ці сектору розпочали виконання дослідження за напрямом «Ефек-
тивність діяльності Державної кримінально-виконавчої служби 
України: поняття, критерії, методика виміру та шляхи підвищення» 
у межах проекту «Розробка критеріїв ефективності діяльності ор-
ганів кримінального переслідування в Україні та запропонування 
шляхів її підвищення»1.

Метою зазначеного дослідження є: вирішення питань ефектив-
ності виконання кримінальних покарань та ефективності криміналь-
но-виконавчої діяльності, теоретична розробка та обґрунтування 
механізму та критеріїв оцінки ефективності діяльності Державної 
кримінально-виконавчої служби України.

У межах наукового дослідження проведена оцінка ефективнос-
ті кримінально-виконавчої діяльності, визначені передумови ефек-
тивності діяльності Державної кримінально-виконавчої служби 
України, досліджені існуючі і запропоновані нові критерії оцінки 
ефективності ДКВС України.

За результатами дослідження творчим колективом підготовле-
но науково-практичний посібник «Ефективність діяльності Дер-
жавної кримінально-виконавчої служби України» (2009). 

У рамках дослідження «Теоретичні проблеми забезпечення 
якості кримінального законодавства та правозастосовчої діяльнос-
ті у сфері боротьби зі злочинністю в Україні» у період з 2008 по 
2010 р. співробітники сектору працювали за напрямом «Теоретич-
ні основи забезпечення якості кримінально-виконавчого законодав-
ства та кримінально-виконавчої діяльності»2.

Наукове дослідження переконливо показує недосконалість 
якісної складової кримінально-виконавчого законодавства України 
та свідчить про потребу його подальшого доопрацювання. Оперу-
вання в КВК України правовими категоріями, як показав вищеви-
кладений матеріал, не витримує ніякої критики, тому що в ряді 

1  Основні виконавці: доктор юридичних наук, професор А. Х. Степанюк, 
кандидат юридичних наук І. С. Яковець, О. С. Четверикова.

2  Основні виконавці: доктор юридичних наук, професор А. Х. Степанюк, 
кандидат юридичних наук І. С. Яковець, О. С. Четверикова, О. І. Опанасенков.
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випадків не відповідає вимогам теорії права; окремі законодавчі 
положення не узгоджені з іншими актами законодавства та не від-
повідають міжнародним актам у сфері виконання покарань та ін.

Також науковці сектору з 2010 по 2012 р. брали участь у до-
слідженні за темою «Дослідження теоретичних та практичних про-
блем соціальної адаптації осіб, звільнених із місць позбавлення волі 
(на виконання Плану заходів щодо реалізації Концепції соціальної 
адаптації осіб, які відбували покарання у виді позбавлення волі на 
певний строк, до 2015 року)»1.

Проведене дослідження підсумовує черговий етап розвитку 
знань про соціальну адаптацію осіб, які відбували покарання у виді 
обмеження або позбавлення волі. Вивчення теоретичних та при-
кладних проблем соціальної адаптації осіб, звільнених із місць 
позбавлення волі, полягає у повному та всесторонньому аналізі 
предмета дослідження, виявленні внутрішніх протиріч та проблем 
зазначеної діяльності, окресленні шляхів їх подолання. 

Здійснена робота дозволила виявити сутність соціальної адап-
тації і зробити такі висновки та запропонувати рекомендації щодо 
сприяння ефективній організації процесу підготовки засуджених 
до звільнення та соціального патронажу колишніх засуджених:

1. Можна стверджувати, що відповідну нормативну базу для 
супроводу процесу соціальної адаптації осіб, які відбувають чи 
відбули покарання в місцях позбавлення волі, створено. Безумовно, 
вона ще недосконала, потребує подальшого поліпшення і розвитку, 
існує низка проблем з розроблення, виконання заходів щодо соці-
альної адаптації зазначених осіб та їх ефективності.

2. Процес соціальної адаптації та ресоціалізації колишніх за-
суджених ускладнює саме інертність реципієнтів щодо соціальних 
послуг. Можемо також констатувати, що в теперішній час відсутній 
універсальний та скоординований усіма задіяними органами та 
службами проект соціальної адаптації та ресоціалізації звільнених, 
унаслідок чого діяльність на цих напрямах здійснюється переважно 
хаотично та стихійно. Лише складання оптимального, науково об-

1  Основні виконавці: доктор юридичних наук, професор А. Х. Степанюк, 
доктор юридичних наук В. С. Батиргареєва, кандидат юридичних наук І. С. Яко-
вець, О. І. Опанасенков.
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ґрунтованого проекту соціальної адаптації та ресоціалізації колиш-
ніх засуджених може привести до вирішення такого завдання, як 
профілактика рецидивної злочинності. Якщо не забезпечити сис-
темний підхід у вирішенні поставлених завдань, функціонування 
окремих елементів цієї складної системи не призведе до бажаного 
результату, а отриманий ефект матиме виключно тимчасовий ха-
рактер.

3. Проведене дослідження показало, що в дійсності межа між 
термінами «реінтеграція», «ресоціалізація», «реабілітація» засудже-
них є досить нечіткою і що ці явища тісно співвідносяться між 
собою. Крім того, очевидним є й те, що за кордоном не вироблено 
єдиних підходів до їх розуміння, тлумачення. Зустрічаються прямо 
протилежні позиції щодо одного й того самого питання. Однак ці 
проблеми не мають того ступеня серйозності, який вони мають 
в Україні, з урахуванням того, що у нас ці поняття закріплено на 
рівні законодавства, у нормах права.

4. Якості, важливі для взаємовідносин з ув’язненими, включа-
ють такі поняття, як чесність, добросовісне виконання своїх 
обов’язків, турбота про ув’язнених, ставлення до них як до рівних, 
потреба в оновленні та вдосконаленні. Працівники тюрми мають 
усвідомлювати, що ставлення кожного з них до засудженого справ-
ляє величезний вплив на дії колег та відносини між ув’язненими 
і персоналом. Доброзичливі стосунки сприяють вияву позитивних 
сторін особистості та стримуванню негативних. Така модель роз-
поділу ролей безпосередньо позначається на робочих правовідно-
синах, атмосфері в самій установі, стані досягнення поставлених 
завдань з повернення ув’язненого в суспільство. Саме тому, як 
видається, її й доцільно впроваджувати в національну практику 
роботи установ виконання покарань.

5. Проведене дослідження доводить необхідність пошуку до-
даткових стимулів щодо підвищення ефективності діяльності з ре-
алізації завдання стосовно сприяння соціальній адаптації осіб, які 
відбули покарання у виді позбавлення волі або обмеження волі. 
Убачається, що для цього необхідно забезпечити, зокрема, по-
перше, виконання відповідними органами і службовими особами 
покладених на них функцій і повноважень у повному обсязі, ви-
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ключення фактів формалізму в роботі; по-друге, поширення прак-
тики залучення широкого кола громадськості до заходів сприяння 
соціальній адаптації звільнених, координацію діяльності громад-
ських інституцій і державних органів; по-третє, відкритість діяль-
ності органів і служб, покликаних сприяти соціальній адаптації 
звільнених; по-четверте, належний контроль за цим напрямом ро-
боти з боку прокуратури та органів влади; по-п’яте, переглянути 
наявну систему органів і служб з метою її спрощення, а також по-
силення взаємодії між ними. Немаловажне значення для розв’язання 
проблеми соціальної адаптації має й усвідомлення того, що без 
системного, цільового та регулярного виділення коштів утворити 
ефективну систему соціального супроводу неможливо, а без до-
сягнення мети ресоціалізації суспільство не убезпечено від реци-
диву злочинів з боку осіб, які відбували кримінальні покарання.

6. Вектор ставлення оточуючих громадян до колишніх засудже-
них, а також власне сприйняття останніми пропонованої допомоги 
у соціальній адаптації виступають одними з ключових чинників, які 
впливають на ефективність цього процесу. Тому говорити про вдо-
сконалення порядку здійснення сприяння у соціальній адаптації 
особам, звільненим із місць обмеження волі чи позбавлення волі, 
слід з одночасним формуванням у суспільстві толерантного ставлен-
ня та зниження стигми і дискримінації даної категорії людей. Також 
держава повинна виробляти свою політику з урахуванням пасивнос-
ті отримувачів відповідних послуг — колишніх засуджених. Має 
відбуватися компенсація пасивності засуджених щодо користування 
допомогою держави з боку останньої. Це потребує розроблення від-
повідних програм, які будуватимуться на ініціативності в першу 
чергу держави як представника суспільства, яке не в останню чергу 
зацікавлене в успішній реінтеграції колишніх в’язнів.

7. В основу підготовки засуджених до звільнення мають бути 
покладені принцип добровільного і власного обрання допомоги, 
усвідомлення цього вибору для досягнення життєвої мети як ви-
раження власної свободи. Усе це передбачає прийняття відповідаль-
ності — форми саморегуляції поведінки і діяльності засудженого, 
свідомого дотримання моральних принципів і правових норм після 
звільнення з місць позбавлення волі. У свою чергу, прийняття від-
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повідальності трансформується в почуття власної гідності, упевне-
ності у своїх силах та можливостях у майбутньому.

8. В умовах гуманізації суспільних відносин соціальний патро-
наж як самостійна форма індивідуальної адресної соціальної допо-
моги та підтримки звільнених осіб набуває важливого значення 
і діяльність цієї соціальної інституції потребує подальшої оптимі-
зації, оскільки стає чи не єдиним засобом порятунку для осіб, які 
опинились у кризовій ситуації після звільнення, втративши суспіль-
ні зв’язки чи потрапивши в інші соціально-економічні труднощі.

Результати, отримані під час дослідження, висвітлені у колек-
тивній монографії «Теоретичні та прикладні проблеми соціальної 
адаптації осіб, звільнених з місць обмеження або позбавлення волі» 
(2013).

З 2010 по 2013 р. науковці сектору досліджували тему «Теоре-
тичні і прикладні питання реінтеграції до суспільства осіб, які від-
були покарання у виді позбавлення та обмеження волі (на виконан-
ня пунктів 1, 2, 4, 15 Плану заходів з реалізації Концепції соціальної 
адаптації осіб, які відбули покарання у виді позбавлення волі на 
певний строк, до 2015 року)»1. 

Здійснена робота дозволяє зробити такі висновки, на які тре- 
ба звернути увагу під час проведення роботи із реінтеграції засу-
джених:

– постійний контроль за притягненням засуджених до дис-
циплінарної відповідальності;

– законність притягнення засуджених до дисциплінарної відпо-
відальності;

– при вирішенні питання щодо доведення засудженим свого 
виправлення необхідно враховувати позитивні зміни в його пове-
дінці або наявність стійкої тенденції до поліпшення поведінки 
з обов’язковим свідомим виконанням установлених приписів, на-
лежне (таке, що відповідає встановленим приписам) виконання 
трудових обов’язків;

– правильне оцінювання доказів, які свідчать про виправлення 
або недоведення виправлення особи;

1  Основні виконавці: доктор юридичних наук, професор А. Х. Степанюк, 
кандидат юридичних наук І. С. Яковець, О. І. Опанасенков.
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– при вирішенні питань про виправлення або недоведення ви-
правлення засуджених обов’язковість застосування таких поло- 
жень теорії доказування, як принципи сукупності і причинного 
взаємозв’язку побічних доказів, критичного аналізу доказів, пере-
вірки їх шляхом зіставлення, суворої об’єктивності в оцінці;

– фіксування процесу позитивних змін, які відбуваються в осо-
бистості засудженого;

– при оцінюванні особистості обов’язкове врахування індиві-
дуальних психологічних особливостей.

Результати, отримані під час дослідження, висвітлені у науково-
практичному посібнику «Реінтеграційний напрям діяльності пер-
соналу установ виконання покарань» (2013).

Результати проведених наукових досліджень за весь час роботи 
сектору знайшли своє практичне втілення у монографіях, наукових 
статтях, висновках і рекомендаціях, надісланих до правоохоронних 
органів. Протягом уже багатьох років сектор надає наукові висно-
вки, консультації, виконує наукові експертизи в галузі норматив-
ного регулювання у сфері кримінально-виконавчої діяльності. Зо-
крема, значний обсяг роботи проводився з підготовки проектів та 
внесення змін і доповнень до законодавчих та інших нормативних 
актів України щодо регулювання та вдосконалення кримінально-
виконавчого законодавства України. Крім того, співробітники 
сектору беруть участь у законотворчій діяльності. Так, сектором 
підготовлено зауваження на проекти законів «Про внесення змін 
і доповнень до Законів України (щодо впровадження служби про-
бації)», «Про службу пробації» у межах роботи Координаційної 
Ради з питань ювенальної юстиції та пробації при Інституті зако-
нодавства Верховної Ради України.

Розроблено 5 з 7 розділів Концепції створення та розвитку сис-
теми пробації в Україні. Усі вони схвалені відповідними експерта-
ми та членами Координаційної Ради (виконавець І. С. Яковець). 
Також підготовлено пропозиції щодо Концепції реформування 
кримінальної юстиції України.

Розробка законопроектів за власною ініціативою:
– доктором юридичних наук І. С. Яковець, кандидатом юридич-

них наук Т. В. Дуюновою підготовлено Доповідну записку до  
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Комітету Верховної Ради України з питань правоохоронної ді-
яльності щодо проекту Закону України «Про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України щодо порядку призначення та 
виконання покарання у виді довічного позбавлення волі». Запро-
поновано, зокрема, внести зміни до статей 81 Кримінального ко-
дексу України та 151, 1512, 154 Кримінально-виконавчого кодексу 
України, що сприятиме захисту прав та законних інтересів осіб, 
засуджених до довічного позбавлення волі, членів їх сімей, дозво-
лить гуманізувати умови їх тримання на принципах неухильного 
додержання Конституції України, вимог Загальної декларації з прав 
людини, інших міжнародних правових норм і стандартів поводжен-
ня з ув’язненими; 

– доктором юридичних наук І. С. Яковець, кандидатом юридич-
них наук В. В. Кареліним підготовлено Доповідну записку до Ко-
мітету Верховної Ради України з питань правоохоронної діяль-
ності щодо проекту Закону України «Про внесення змін до 
Кримінально-виконавчого кодексу України щодо удосконалення 
порядку застосування до засуджених заходів заохочення і стягнен-
ня». Запропоновано, зокрема, внести зміни до статей 130–134 Кри-
мінально-виконавчого кодексу України, що сприятиме розширенню 
практики застосування заходів заохочення та стягнення до осіб, 
засуджених до позбавлення волі, і дозволить гуманізувати умови 
їх тримання на принципах неухильного додержання Конституції 
України, вимог Загальної декларації з прав людини, інших міжна-
родних правових норм і стандартів поводження з ув’язненими; 

– доктором юридичних наук І. С. Яковець, кандидатом юридичних 
наук К. А. Автуховим підготовлено проект Концепції державної по-
літики у сфері виконання покарань до Міністерства юстиції України. 
Виділені основні напрями державної політики у сфері виконання 
кримінальних покарань, зокрема звернено увагу на: 1) необхідність 
зміни ставлення до значення кримінальних покарань та процесу їх 
виконання для суспільства й держави, а також відношення до засу-
джених і осіб, звільнених від відбування покарання; 2) оновлення 
пріоритетів процесу виконання кримінальних покарань, форм і ме-
тодів роботи із засудженими; 3) удосконалення та гуманізацію кри-
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мінально-виконавчого законодавства та інших нормативних актів, 
які стосуються процесу виконання покарань; 4) реорганізацію управ-
ління ДКВС, діяльності органів і установ виконання покарань, пере-
гляд їх системи та функцій, принципів роботи персоналу; 5) розвиток 
науки кримінально-виконавчого права та її взаємодію із практикою 
виконання кримінальних по карань;

– доктором юридичних наук І. С. Яковець, кандидатом юридич-
них наук К. А. Автуховим підготовлено проект Положення про 
спостережні комісії до Міністерства юстиції України. Відповідно 
до змін, які внесені до Кримінально-виконавчого кодексу України 
у 2013 р. (що стосуються організації та здійснення громадського 
контролю за дотриманням прав і свобод засуджених спостережни-
ми комісіями), з урахуванням пропозицій науковців та представни-
ків громадськості розроблено проект Положення про спостережні 
комісії. На подані пропозиції був отриманий Акт впровадження 
№ 19889-0-33-14/6 від 5 грудня 2014 р. за підписом заступника 
Міністра юстиції І. Бондарчука, в якому зазначається, що проект 
буде враховано при підготовці Міністерством юстиції відповідних 
нормативно-правових актів. 

Крім наукових досліджень і великої за обсягом наукової про-
дукції (монографії, брошури, статті, тези наукових доповідей), 
сектор приділяє значну увагу підготовці фахівців-кримінологів. 
Так, за останні роки були захищені дисертації на здобуття науко-
вого ступеня доктора юридичних наук І. С. Яковець «Теоретичні та 
прикладні засади оптимізації процесу виконання кримінальних 
покарань» (2014) та на здобуття наукового ступеня кандидата юри-
дичних наук І. С. Михалко «Забезпечення принципу раціонального 
застосування примусових заходів та стимулювання правослухняної 
поведінки засуджених» (2012).

У 2013 р. Ірина Станіславівна Яковець отримала почесну на-
городу Міжнародного Академічного Рейтингу «Золота Фортуна» – 
медаль «Незалежність України» ІІІ ступеня.

Указом Президента України від 1 грудня 2008 р. № 1122/2008 
І. С. Яковець присуджено премію Президента України для молодих 
вчених 2008 р.
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Указом Президента України від 1 грудня 2014 р. № 1122/2008 
К. А. Автухову присуджено премію Президента України для моло-
дих вчених 2014 р.

Наукові здобутки сектору за весь час його функціонування 
свідчать про значні кроки, зроблені на шляху вивчення актуальних 
проблем кримінально-виконавчої діяльності органів і установ ви-
конання покарань. Подальше вдосконалення й приріст нових знань, 
безсумнівно, сприятимуть розвитку та збагаченню сучасної кримі-
нологічної думки в Україні. 

В статье изложены наиболее значительные результаты научных разрабо-
ток сектора исследования проблем уголовно-исполнительного законодательства 
Научно-исследовательского института изучения проблем преступности имени 
академика В. В. Сташиса НАПрН Украины.

The basic scientific achievements of the criminal-executive legislation problems 
research sector of the Аcademician Stashis Scientific Research Institute for the Study of 
Crime Problems National Ukrainian Academy of Law.

Рекомендовано до опублікування на засіданні секто-
ру дослідження проблем кримінально-виконавчого 
законодавства НДІ ВПЗ імені академіка В. В. Ста-
шиса НАПрН України (протокол № 18 від 24 грудня 
2014 р.).
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